

НА САМБЕКСКИХ ВЫСОТАХ ВСПОМИНАЮТ...

Каждый год на исходе лета жители Таганрога отмечают свой «маленький» день Победы. 30 августа 1943 года советские войска, прорвав Миус-фронт, освободили город и Ростовскую область в целом от немецко-фашистских захватчиков. С тех пор минуло 66 лет.

Бои на Миус-фронте унесли жизни 150 тысяч солдат и офицеров Советской Армии. Таганрог, как вспоминал участник боевых действий Михаил Георгиевич Усатов, был взят нашими войсками только с пятой попытки. Хорошо укрепил свои рубежи противник, прорвать их удалось, по свидетельству подполковника в отставке Владимира Павловича Борунова, с большим трудом.

На Самбекских высотах в память о погибших зажжен Вечный огонь. В конце августа здесь, как правило, многолюдно. Проводится традиционный общегородской митинг. Цветы. Венки. Минута молчания.

В нынешнем году всё будет, как всегда. Ветераны войны и труда, их дети, внуки и правнуки принесут цветы к мемориалу на Самбекских высотах, к памятнику подпольщикам «Клятва юности», к Вечному огню в парке имени Горького, побывают в Петрушиной балке, где фашисты расстреляли юных подпольщиков и десятки сотен ни в чем неповинных горожан.

С недавних пор памятные мероприятия стали проводиться также на возрожденной аллее Бессмертия. Она была разбита на территории роши «Дубки» в 60-е годы. Сюда были доставлены капсулы с землей из Петрушиной балки, с Самбекских высот, из городов-героев Советского Союза. В 80-е годы у аллеи Бессмертия появился новый адрес: капсулы перенесли на улицу П. Тольятти, где возвели стелу. Со временем памятное место стало иметь весьма неприглядный вид. Но теперь, после реконструкции, аллея вновь в «строю».

683 дня продолжалась оккупация Таганрога. Город сохранил своё достойное лицо. Он боролся против оккупантов.

Подпольная группа, организованная Семёном Морозовым, начала действовать уже в ноябре 1941 года. Затем в организацию вступили Георгий Пазон, Рая, Валентина и Пётр Турубаровы, Лев Костиков, Евгений Шаров, Николай Кузнецов, Нонна Трофимова, Анатолий Назаренко, Степан Мостовенко, Сергей Вайс и другие. Командиром подпольной организации был избран Василий Афонин. Народные мстители устраивали поджоги складов с боеприпасами, взрывали мосты, переправы, уничтожили здание, где размещалась комендатура, пускали под откос воинские эшелоны врага. Они срывали немецкие приказы и обращения к населению, переправляли через линию фронта раненых бойцов Красной Армии, которым не удалось отступить со своими частями.

К участию в памятных мероприятиях освободители Таганрога и подпольщики готовятся с особым трепетом. Их в городе уже меньше 20 человек.

Участники боевых действий на Миус-фронте Николай Григорьевич Дегтярев, Петр Афанасьевич Шубин, Василий Корнеевич Деревенко, Алексей Илларионович Шаповалов, Иван Стратонович Еремеев, Ким Карпович Приходько, Иван Иванович Кушнарев, Тамара Семеновна Семенцова, подпольщики Алла Федоровна Жданова, Маргарита Ефимовна Муравьева, Раиса Семёновна Чижнова и другие стремятся быть в гуще общественной жизни, - говорит заместитель председателя городского совета ветеранов Анатолий Латышев. - Возраст у освободителей уже почтенный, но они стараются встретиться с молодежью, рассказать ребятам о событиях, происходивших в войну на донской земле.

Подготовка ко дню освобождения

Таганрога, как и другая работа совета ветеранов, идет в тесном взаимодействии с администрацией города и депутатами местной думы, с большими заводами и предприятиями малого бизнеса, с учебными заведениями и общественными организациями. Председатель городского совета ветеранов Георгий Молодченко подчеркивает, что участники войны, трудового фронта, вдовы погибших военнослужащих, малолетние узники фашистских лагерей состоят на учете в ветеранских организациях крупных предприятий. А представители малого бизнеса и торговли шефствуют над теми, кто утратил свою связь с организациями заводов или переехал в Таганрог из других мест. В честь Дня Победы, к примеру, в нынешнем году руководители предприятий и бизнесмены устроили ветеранам приемы в ресторанах и кафе.

С 2006 года действует городская программа по поддержке ветеранов и инвалидов войны. В её рамках осуществляется ремонт жилья за счет бюджетных средств, оказывается адресная социально-бытовая и медицинская помощь, проводятся плановые медосмотры в поликлиниках.

Ветеранский актив города дважды в год собирается на пленумы, а заседания президиума совета проводятся каждый месяц. Последний пленум состоялся в июле.

- Мы пригласили на своё совещание руководителя управления социальной защиты населения Ольгу Башарину и начальника городского управления здравоохранения Станислава Беседовского, - рассказал «Молоту» Георгий Молодченко. - Разговор состоялся важный: как выполняется решение о бесплатном обеспечении льготников лекарствами, как возвращается им компенсация за коммунальные услуги. И, конечно же, в первую очередь речь шла об участниках войны.

Галина ЯРЫГИНА



Участница освобождения Таганрога, гвардии старший сержант Тамара Семеновна СЕМЕНЦОВА (в центре) на встрече фронтовых друзей в Москве. Рядом с ней - заместитель министра обороны СССР А.Ф. Толубко, бывший в годы войны начальником оперативной связи 4-го гвардейского Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова механизированного корпуса.



А такой Тамара СЕМЕНЦОВА была в победном мае 45-го, когда, ставшая писателем, писала письма родителям из Чехословакии.